
 

 

ATA DA 126 ª REUNIÃO ORDINÁRIA D0 CMDDPcD – 
CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DOS DIREITOS DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA DE COTIA 

13 DE NOVEMBRO DE 2024 
 

Aos treze dias do mês de novembro de 2024, das 9:00h às 11:00h aconteceu 126ª reunião ordinária 
do CMDDPcD, realizada presencialmente no quinto andar do Centro de Integração Municipal, 
localizado na Avenida Benedito Isaac Pires,35. Participaram da reunião os seguintes Conselheiros: 
Bianca Rossini de Oliveira, Jaqueline Eugênio, Michele Cristina da Conceição de Jesus, Luciana P. 
D. Raposo de Faria, Aline dos Santos O. Valentim, Lucas Adriano G. Silvério, Amanda Ferreira 
Santos, Gustavo Soares, Silva, Olympia Navasques. Justificaram ausência: Pricila Santos Marcelino, 
Márcia Joelma, Rosa Maria Machado, Benilton Silva Freitas, Laís Ap. Santana Santos, Silvia A. P. 
Camargo, Marilice Hideco Sawada. Houve ausência não justificada: Gabriela Rosendo, Vanessa 
Matos, Léia Pereira N. Souza, Monalisa S. J. Santos, Yasmim Santos Amaral, Luciane Souza Bonfim. 
Estavam presentes os seguintes convidados: Camila Indalécio, Neuza Oliveira (guia interprete) 
Edinho Santos (Transporte e Mobilidade), Daiane Emili (intérprete), Fabiana Siqueira (Ceuc), 
Matheus José (ABRAHIPE). A reunião foi iniciada pela presidente do Conselho Luciana, com a leitura 
da pauta que apresentou os seguintes itens: 01- Aprovacão da Ata anterior, 02- Apresentação das 
pastas com processos (denúncias, respostas e ofícios), 03- Fundo (abertura da conta), 04-  Secretária 
executiva do Conselho, 05- Laudo TEG, 06- Plano Municipal de Educação (Lucas e Michele), 07- Dia 
Internacional da Pessoa com Deficiência (03/12), 08- Reunião de janeiro 2025, 09- Calendário do 
Conselho 2025, 10- Saída da conselheira Andressa, 11- Informes Gerais. Sobre o item 1- 
Aprovação da Ata: A presidente Luciana deu início a votação, a ata foi aprovada por unanimidade 
e segue para publicação. Sobre o item 2- Apresentação das pastas com os processos: A vice-
presidente Jaqueline falou dos trabalhos da mesa diretora, dos andamentos e respostas dos 
processos recebidos, e dos ofícios enviados, explicou já havia solicitado para a Gabriela providenciar 
as pastas disponíveis na secretaria para ser apresentada na reunião, e que o conselho irá adotar 
como prática ter as pastas disponíveis em todas as reuniões para a apreciação dos conselheiros. 
Sobre o item 3- Fundo: Jaqueline enfatizou que a abertura da conta do fundo está na mesma 
situação que foi passado nas reuniões anteriores, e que no momento a mesa diretora não tem mais 
informações, mesmo solicitando à secretaria, Luciana então falou que o Gilberto não era mais o 
secretário da Secretaria dos Direitos Humanos, Cidadania e Mulher, mas que iria questionar sobre o 
assunto novamente com a Gabriela. Sobre o item 4- Secretária executiva do Conselho: Luciana 
relatou que há muitas dúvidas referente a qual funcionária da secretaria irá permanecer como 
secretária executiva, pois a Marcia Joelma está afastada, e que a Márcia Buava retornou a secretaria 
após o pleito eleitoral, mas não se manifestou sobre o seu retorno ao Conselho. Jaqueline reforçou 
que a mesa diretora tem cobrado a secretaria, mas não tem respostas, o que dificulta os andamentos 
dos trabalhos, a convidada Camila questionou sobre o conselho não ter respostas e se já acionaram 
o Ministério Público. Jaqueline respondeu que o Ministério Público já havia solicitado através da 
Promotora informações para a Secretaria, explicou ainda que há um desejo de um contato mais 
próximo do Conselho junto ao Ministério Público. Sobre o item 5- Laudo- TEG: A presidente Luciana 
chamou a conselheira Michele para falar do assunto. Michele iniciou sua fala relatando que a 
secretaria de Educação através do setor do TEG vem exigindo laudo médico com validade de até 
seis meses para a fazer a renovação do serviço, explicou que há uma lei municipal que atesta que 
os laudos médicos para deficiências permanentes, tem prazo de validade indeterminado, como no 
caso dos autistas, relatou ainda das dificuldades das famílias em conseguir um laudo atualizado, pois 
não há médicos suficientes para atender a demanda, principalmente os que dependem do Caps IJ, 
onde pacientes laudados pelo Dr. Luciano (psiquiatra) não  conseguem pegar laudo com o Dr. Hugo 
(neuropediatra), pois ele se recusa dar laudo à pacientes que ele não laudou, e que nessa situação 
há riscos dos alunos com deficiência perderem sua vaga no TEG, então sugeriu que o Conselho 
orientasse tanto a Secretaria de Saúde como a Secretaria de Educação, para que a renovação do 
serviço fosse feita com os laudos que as famílias possuem até conseguirem vagas em consultas 
médicas. A vice-presidente Jaqueline ressaltou que em relação aos surdos para fazer a renovação 
do TEG, também precisam apresentar laudos atualizados e inclusive precisam fazer uma nova 



 

 

audiometria e que muitas vezes os surdos precisam recorrer à hospitais em São Paulo ou até mesmo 
pagar para fazer o exame que custa caro. Falou ainda que em São Paulo criou-se uma portaria para 
que o laudo não tivesse prazo de validade, mas que infelizmente para o transporte ainda não é aceito 
e que há muita resistência. Luciana reforçou que além da resistência, somada a falta de médicos e 
de profissionais para fazer a audiometria a pessoa com deficiência esta desamparada, explicou ainda 
que o Município de Cotia está sem fonoaudiólogo para realizar o exame de audiometria, e que há 
mais de duzentas pessoas aguardando na fila de espera. O conselheiro Gustavo complementou que 
os surdos precisam com urgência de fonoaudiólogos no município para fazer acompanhamento, pois 
muitas vezes precisam ir muito longe para fazer renovação de laudos e exames, destacou ainda que 
o surdo não vai deixar de ser surdo em seis meses. Michele explicou que para o bilhete TOP, a EMTU 
solicita um laudo especifico que conste informações como: terapias, medicações e o desenvolvimento 
do paciente. O convidado Edinho falou sobre a Lei 2272/23 sancionada pelo prefeito, que dispõe 
sobre o laudo médico que ateste deficiência irreversível terá validade por tempo indeterminado, e 
serão validos para todos os serviços públicos e benefícios que precisem de comprovação da 
deficiência para concessão, e o TEG é um serviço municipal, explicou ainda que na Secretaria de 
Transporte e Mobilidade também solicitavam laudos atualizados para a concessão do cartão de 
estacionamento, mas que após a sanção da lei, não tem mais essa exigência para deficiências 
permanentes. A presidente Luciana então sugeriu que o conselho envie um oficio para as secretarias, 
colocou em votação e foi aprovado por todos. Sobre o Item 6- Plano Municipal de Educação: 
Luciana chamou os conselheiros Lucas e Michele para atualizar sobre as últimas reuniões do plano 
municipal. O conselheiro Lucas explicou que já está sendo abordado o capitulo da educação especial, 
e que na última reunião teve a participação do Leandro do departamento, onde foi discutido sobre o 
texto e as metas. Michele então falou que referente ao texto conseguiram incluir as alterações 
necessárias, debateram assuntos importantes como intersetorialidade com a Secretaria de Saúde, 
sobre os laudos serem padronizados a pedido da Secretaria de Educação, e que há um forte apoio 
dos membros da comissão para mudanças no departamento de Educação Especial. Lucas continuou 
sua fala relatando que outro assunto abordado foi sobre as escolas de período integral. Jaqueline 
perguntou se a implementação do ensino integral será em todas as escolas municipais. Bianca 
respondeu que a longo prazo e de forma gradativa serão implantadas em todas as escolas. Fabiana 
comentou que para a implantação do ensino integral precisa ter atividades extras como por exemplo 
artes cênicas, para que não ocorra como em algumas escolas estaduais onde os alunos não tem 
essas atividades. Lucas falou que esse assunto está sendo debatido nas reuniões. Michele informou 
que nas escolas com período integral terá polo de AEE para os alunos com deficiência, mas que 
ainda há uma preocupação referente aos alunos que fazem terapias, comentou também que um dos 
membros da comissão visitou uma escola em Limeira, onde foi adquirido dois ônibus com a verba da 
APM para a locomoção dos alunos para atividades externas. Bianca então perguntou se o capitulo 
da educação especial já foi concluído e se o texto ainda pode ser alterado e se as metas já seriam 
incluídas no plano. Michele respondeu que sim e as discussões ainda não foram finalizadas, e que 
alterações já seriam feitas pelo Leandro. Lucas explicou também que algumas metas já foram 
incluídas e que nas próximas discussões serão sobre o prazo para que elas sejam cumpridas. 
Jaqueline perguntou se é importe se reunir os outros conselheiros para a elaboração das metas 
Michele respondeu que é muito importante a participação de todos que tiverem disponibilidade para 
ajudar na criação das metas que beneficiem todas as pessoas com deficiência, altas habilidades e 
superdotação. Encerrado o assunto Jaqueline perguntou aos conselheiros se haviam duvidas e se 
gostariam de falar sobre os assuntos anteriores ou alguma denúncia. A conselheira Aline pediu a fala 
e fez alguns apontamentos referente a falta de fraldas, onde não teve a entrega do mês e a única 
resposta que obteve foi que não havia previsão de quando ia receber novamente. Fabiana relatou 
que havia recebido informações de três mães referente à falta de fraldas e a respeito da greve da 
TEG.  Edinho que acompanhou o ocorrido com a TEG respondeu que não foi uma greve e sim uma 
paralização de forma pacifica para chamar a atenção do poder público, mas que já havia normalizado 
o serviço. Michele complementou que muitos alunos perderam a prova do SARESP e bimestral 
devido a paralização. Bianca então informou que a prova do SARESP é de nível estadual e a não 
realização da prova diminui o índice do município. Aline aproveitou o momento e falou que a prova 



 

 

do SARESP  não são adaptadas para as pessoas com deficiência e que a avalição fica 
comprometida. O conselheiro Gustavo concordou com a Aline sobre não ter adaptação nas provas 
em todos os âmbitos. Então Fabiana continuou sua fala relatando que também recebeu a informação 
sobre uma manifestação que ocorreria no dia seguinte em frente a prefeitura e se o conselho iria 
participar e ajudar de alguma forma. Bianca explicou que os conselheiros como pessoa física 
poderiam participar, mas o conselho não, por ser um órgão que representa um todo, e que se 
houvesse a necessidade de representantes do conselho isso seria decidido em plenária. Luciana 
reforçou a fala da Bianca dizendo que o conselho não havia recebido nenhum convite oficial, e que 
as portas do conselho estão abertas para receber a todos. Para encerrar o assunto Bianca 
complementou que o conselho oriente os munícipes que chegam com denúncias à formalizarem 
oficialmente no Ministério Público. Luciana seguiu para o próximo item da pauta. Sobre o item 7- Dia 
Internacional da Pessoa com Deficiência: A presidente Luciana chamou Olympia para falar sobre 
o assunto. Olympia iniciou a sua fala perguntando se o conselho fará alguma ação no dia 
internacional da pessoa com deficiência, e informou que a vice-prefeita Ângela Maluf tem uma 
proposta de palestra para ser realizada no dia três de dezembro no Paço Municipal e trouxe para a 
plenária decidir se irá participar. Jaqueline aproveitou o momento para falar que o conselho recebeu 
do governo do estado um processo solicitando informações de quais atividades iam ser realizadas 
no dia três, para entrar na Virada Inclusiva e para serem publicadas no site do governo. Bianca 
respondeu Olympia que o conselho não tem nenhuma atividade planejada, informou ainda que na 
Secretaria de Educação terá a Mostra do AEE, com a exposição dos trabalhos realizados pelos 
alunos na sala do AEE, e que as escolas também farão atividades. Os conselheiros relembraram das 
ações realizadas nos anos anteriores como por exemplo: as capacitações, a blitz no transito realizada 
em Caucaia, a blitz de conscientização do autismo realizada no terminal, e outras sugestões foram 
propostas como ter um stand na Mostra do AEE com informações do Conselho e vídeos de 
depoimentos de pessoas com deficiência, mas devido ao pouco tempo hábil para a realização de 
uma atividade mais elaborada. Jaqueline sugeriu que para o próximo ano se crie um plano de ação 
do conselho para planejar as atividades. Após a votação ficou aprovado a participação do conselho 
na Virada Inclusiva com a palestra proposta pela vice-prefeita que terá a participação da Camila 
Indalécio e da Ellen como palestrantes, ficou definido uma comissão para coordenar essa atividade. 
Encerrado o assunto seguiu para o próximo item da pauta. Sobre o item 8- Reunião de janeiro 
2025: Bianca informou que a mesa diretora decidiu trazer para a plenária a sugestão de remanejar a 
reunião de janeiro para o final do mês, devido ao recesso. Luciana complementou que manter a data 
que estava prevista para o dia oito é inviável, pois a chance de não ter quórum para deliberar é 
grande, pois muitos conselheiros estão fora do município nesse período. Olympia complementou 
ainda que janeiro será um mês atípico, com a transição do governo muitos secretários ainda não 
estarão nomeados no início do mês, e os conselheiros que representam o poder público podem 
mudar. Após debaterem um pouco mais sobre o assunto, ficou definido que a deliberação para a 
mudança de data ficará para a reunião de dezembro. Sobre o item 9- Calendário do Conselho 
2025:  Lucas irá fazer o calendário com as datas das reuniões para ser compartilhado com os 
conselheiros e publicado no Instagram. Sobre o item 10- Saída da conselheira Andressa: Luciana 
comunicou a todos a saída da conselheira Andressa, aproveitou o momento para solicitar apoio dos 
conselheiros que tiverem disponibilidade para ajudar o Lucas com sugestões e na elaboração de 
conteúdo para serem publicados no Instagram. Sobre o item 11- Informes gerais: 1º informe- 
Luciana informou que a Camila está concorrendo a vaga no Conselho Estadual da Pessoa com 
Deficiência, então pediu para que a Camila falasse um pouco sobre como será a eleição.  Camila 
começou explicando que ela está concorrendo a uma vaga representado o segmento dos surdos por 
uma entidade de São Paulo, a eleição será de forma online, onde o eleitor pode ser pessoa com ou 
sem deficiência, basta inscrição e aguardar aprovação para ser apto ao voto, aproveitou e solicitou 
apoio de todos. Luciana informou que já fez sua inscrição de eleitor e que irá compartilhar no grupo 
o link da inscrição. 2º Informe- Bianca informou que no ano de 2025 os polos do AEE irão aumentar 
no município indo de 11 para 15 polos. 3º Informe- Michele informou que o Movimento de Cultura de 
Paz e Não Violência terá dois eventos, no dia vinte e nove de novembro Sessão Solene em reverencia 
a Consciência Negra e no dia primeiro de dezembro a caminhada simbólica da Cultura de Paz com 



 

 

saída na Mathias de Camargo seguindo até a Sede da Congada onde será realizado o encerramento 
com o Café com Axé, convidou todos os conselheiros para participarem e que enviará os convites no 
grupo. Nada mais havendo a tratar, lavrou- se a presente ata que segue assinada pela presidente do 
conselho.  

Luciana P. D. Raposo Faria                                                     Jaqueline Eugênio 

Presidente do CMDDPcD                                                 Vice Presidente do CMDDPcD  

 

 

 

 

 

 

 


